牢记嘱托 感恩奋遊 创新发展

江汉油田针对老区产量持续下降、常规治理达不到"疗效"的实际情况,积极探索攻关二次采油和三次采油的 结合技术,全面提升老区效益开发水平

千方百计提高原油采收率

本报记者 石建芬 通讯员 吴 华 张潇宇

6月20日,江汉油田原油提高采 收率团队再传捷报,八面河油田南区 面1区聚合物驱重大先导试验效果显 著。油田管理部门、科研单位、生产 单位同向发力,通过提高注聚质量、 实施水井分注和优化油井参数三项 措施,使得井组日产油量创新高,由 试验前的6吨升至目前的22吨。

这是江汉油田通过技术优化成 功提高老区原油采收率的一个缩

经过多年勘探开发,江汉油田老 油区目前处于特高含水开发阶段,开 发调整难度大,稳产形势严峻,根本 出路在于千方百计提高原油采收 率。针对这个问题,江汉油田组建原 油提高采收率团队,聚焦"3+2"(三次 采油和二次采油)开发模式,通过复 合调整开发方式、驱替介质、地质工 艺等,实现协同驱油,全面提升老区 效益开发水平。

在八面河油田实施化学复合驱

八面河油田南区具有高钙镁、高 含水、非均质性强的特点,储量规模 大,呈现高含水低采出程度的开发特 征,增产潜力大。

原油提高采收率团队以重大科

研项目为抓手,应用液固非均相复 合驱技术,优选抗钙镁聚合物与黏 弹性颗粒,研发出超短疏水碳链延 展型表面活性剂,实现扫油、洗油、 调剖协同;构建适合高钙镁油藏的 非均相复合驱油体系,确定了注采 参数;针对性攻关特高含水期剩余 油分布零散的问题,最大限度提高

有了南区面1区的现场实践经 验,团队高质量推进八面河油田南区 面4区非均相复合驱矿场试验。经过 一年多的研究、多轮次的方案审查, 目前他们已完成试验区油藏方案论 证,预计可提高采收率15.6%。

与此同时,团队针对八面河油田 东区和西区的特稠油油藏,采用"流 度调控、降黏补能,提高产能及采收 率"的思路,开展化学降黏剂驱,优选 面 138 区沙四段进行降黏复合驱先导 试验。他们成功研制具有活性的自 扩散式高分子降黏剂,在50摄氏度 下,浓度3.5%降黏剂的动态降黏率可

在坪北油区实施周期注水

"周期注水是坪北油区稳油控水 的法宝。我们在SP199区持续推进 周期注水工作,取得了良好成效。"谈 起周期注水,江汉油田开发管理部油 藏控制室主任朱守力喜上眉梢。

针对 SP199 区综合含水率上升 快、控水稳油难度大的问题,原油提 高采收率团队通过调研相邻长庆油 田控水稳油降递减的经验及亮点,提 出周期注水的技术思路。他们通过 间歇性改变注水速度和强度,在油层 中形成不稳定的脉冲式压力场,从而 促进不同渗透率层间或孔喉裂缝间 的流体相互置换,达到稳油控水提高

他们结合压力场、流线场、饱和 度场,明确了SP199区的周期强化注 水、周期温和注水、周期弱化注水区 域,对不同区块制定注15天停15天、 注15天停30天等差异化周期注水方 案。2020年以来,他们在SP199区 42个井组共实施4轮周期注水,年均

采收率的目的。

增油360吨,注水有效性不断提高。

在江汉油区实施压驱注水

截至目前, 江汉油区广4-14井 组自2021年11月采用压驱技术后, 累计增油870吨,有效期超两年。

"压驱注水也叫压驱注水能量 补充技术。该技术运用超高压注水 迫使低渗储层大量吸水,在极短时 间内升压增能,然后焖井使压力传 导、平衡,驱动原油向采油井运移, 最后油井开井生产,释放压力、提高 液量,达到增加产量的目的。"朱守

原油提高采收率团队加快压驱 注水的探索和研究,对油藏进行全面

系统分析,把研究对象细化到每个小 层、每口油井,通过密闭取芯、室内试 验等手段,总结不同类型剩余油富集 规律。经过反复论证,他们先后在江 汉油区的广4-14井组和总3斜-5-5 井组开展试验,均取得良好效果。

尝到甜头后,他们加大研究和攻 关力度,在该油区的明9-9-斜7井 组首次采用油藏数值模拟与油藏工 程相结合的方式优化压驱注水关键 参数。该井组实际注水量首次达到 4万立方米,并组内油井日产油量均 有一定提升,实现效果与研究的双丰

截至目前,团队已在江汉油区实 施完工压驱井组4个,累计增油1428

相关链接

什么是一次采油、二次采油、三次采油

一次采油,是仅依靠天然能量 开采原油的方法。天然能量包括天 然水驱、弹性能量驱、溶解气驱、气 驱及重力驱等。人类对油藏的作用 只限于钻出油井,为油流提供通道。

二次采油,一般指在依靠天然 能量开采已经接近枯竭的油田所采 取的强化开发措施,目的是提高产

量和原油采收率。方法主要是注水 (边外注水、轴线注水、切割注水、面 积注水等)和注气(顶部注气、面积 注气等)。随着科学技术的发展,很 多油田从开始开发或者在开发早 期,就采用了注水、注气等二次采油

三次采油,是通过注入化学物

质、气体、微生物或其他方法,改善 油、气、水及岩石相互间的性能,从 而开采出更多的原油。这种方法是 在一次采油和二次采油之后应用 的。其技术包括但不限于表面活性 剂驱、聚合物驱、碱驱、化学复合驱、 泡沫驱、混相驱(如二氧化碳混相 驱)、微生物驱等。

员工实时申报 联盟线上领题

"每天早上一上班,我做的第一 件事是看这个电子屏上是否有员工 新申报的难题。如果有,就根据难 题的类型组织团队进行技术攻关。 员工也能在系统里实时查看我们的 攻关进度。"胜利油田采油技能大师 上官德安说。

这套一线生产难题征集跟踪系 统由胜利油田临盘区域创新工作联 盟于2022年自主研发。通过该系 统,员工可实时申报一线生产难题, 联盟在线上领题并进行攻关,出了 成果便拿到生产现场进行试验。截 至目前,该联盟共线上领题91个, 有效助力油田稳产增产,受到广大 员工欢迎。

自2021年成立以来,临盘区域 创新工作联盟充分吸收各单位技术 力量,积极开展技术交流、技能培 训、难题攻关、联合研发、成果展示 等活动,截至目前共发布创新成果 33 项,获得11 项国家知识产权局专 利授权,累计解决一线生产难题百 余个,创效上千万元。该联盟是胜 利油田五大区域创新联盟之一,目 前由上官德安领衔,共有9名主任 技师、30多名责任技师。

该联盟还组建120现场服务小 分队。生产现场有难题,小分队20 分钟内到达现场,对于生产小问题、 小故障,承诺60分钟内解决,现场 解决不了的,带回进行技术攻关。 今年以来,小分队到现场16次,解 决了设备、线路等方面的问题 18 个,有效保障生产平稳运行。

该联盟"一掌省下9万元"的故 事一直在临盘采油厂流传。2022 年9月,该厂采油管理一区注采102 站一个单井拉油罐底部出现了约 10厘米的破口,影响两口油井生

产,找厂家维修的话需9万多元。 站长李军抱着试试看的心态联系了 上官德安。只见上官德安带着刚研 发的钢铁胶来到现场,调好后一掌 按在了罐体破口处,修好的罐体滴

这项技术经过上官德安的改 进,形成了强磁补漏辅助套装,获得 山东省设备管理创新成果二等奖、 国家实用新型专利和国家发明专利

为深入解决一线生产难题,临 盘区域创新工作联盟还与多所高校 和科研机构建立了合作关系。"校企 合作进行创新更高效实用,高校出 技术和设计,我们在一线进行试验, 把结果反馈给高校,再进行改进。" 上官德安介绍,他们积极与青岛大 学合作,针对抽油机不平衡能耗储 与放开展攻关,将由于地下液量与 抽油机平衡块之间能量不平衡产生 的无用功转储后释放;与华北科技 学院联合攻关,研发扫频式阻垢阻 蜡仪,获胜利油田"揭榜挂帅"最佳 创意奖。除此之外,他们还与中国 科学院南京分院等科研机构建立了

该联盟不仅深耕技术攻关,还承 担着培训工作。上官德安在担任临 盘采油厂青工拉力赛教练时,发现青 年员工王伟踏实肯学,于是劝说他参 加胜利油田的职业技能竞赛。在上 官德安的悉心培养帮助下,王伟不负 众望,获得了胜利油田采油工职业技 能竞赛金奖,从责任技师晋升为主任

技师,成长为技术骨干。 自成立以来,该联盟共培训出 34名高技能员工,成绩最好的获得 了全国职业技能竞赛铜奖。他们分 布在各个管理区,发挥着技术创新 带头作用,成为解决一线生产难题 的主力军。



回用污水助力清洁生产

湖南石化在己内酰胺新区污水处理装置应用"超滤+反渗透"双膜处理技术,将 新区污水深度处理后,返至工业循环水系统,作为循环水补水,有力促进绿色清洁生 产。今年以来,该装置累计回用污水150万吨,减少COD(化学需氧量)排放30吨。 图为该公司技术人员在检查污水处理装置运行情况。



共享东营分公司推进"揭榜挂帅"工作

本报讯 日前,共享东营分公司召 开会议推进2024年"揭榜挂帅"工作, 15个创新项目被"揭榜"。

"我们的'揭榜挂帅'工作与时俱 进,今年以'AI+RPA'为主题。"该公 司"揭榜挂帅"工作负责人刘鹏介 绍,各团队在出具技术设计方案时, 需充分结合AI技术。以呼叫话务系 统 AI 智能客服为例,该项目将 AI 大 模型嵌入话务系统,在呼叫客服人员 接听用户来电时,AI大模型实时识 别用户问题,并依托知识库、历史案 例及业务处理流程,提出合理解决方 案,为客服人员提供技术支持,达到 进一步提升服务质量的目的。

刘鹏表示,按照新制定的"揭榜"

人员精准定位 再添安全保障

说明书,各团队需由技术人员和业务 人员组成。开发过程中,业务人员根 据工作实际给团队提供各类"疑难杂 症",技术人员点对点解决、面对面突 破,做到边实践、边开发,确保各项目 成果能够第一时间落地应用、取得实 效,为下一步创新工作积累经验。

(辛文俊 张翼麟)



今年以来,华北油气分公司大力推广PCS(气田生产信息化平台)系 统。该系统涵盖气田生产全部业务模块,功能全、易操作,有效提升气田智 能化管理水平。图为该公司巡检人员调试PCS系统防爆手机移动端。

刘鑫摄

李建强

6月18日8时许,齐鲁石化胜利 炼油厂催化裂化车间三班员工霍志浩 换完工装,确认人员定位卡电量饱和 后,将其放入上衣右口袋中,走入检修 现场,开始一天的工作。

10厘米长、6厘米宽的白色人员 定位卡,如同"四合一"报警仪一样,成 为霍志浩工作必备的随身物件。截至 目前,齐鲁石化已经发放人员定位卡 10200张,配置智能充电柜40台、桌 面充电柜110台,基本满足了当前员

工、承包商人员及访客的需求。 从2023年开始,齐鲁石化逐步在 各厂推广人员定位系统。今年5月 底,该系统正式投入运行。该系统通 过"北斗卫星导航系统+人员定位卡或 防爆手机"的方式实现人员定位,具备 人员定位、历史轨迹查询、人员异常报 警、超员报警、静止报警、人员聚集监 测等功能。

"经验表明,在事故中第一时间获 取人员位置对于救援非常重要。因 此,公司从青岛安全工程研究院引进 了人员定位系统。"齐鲁石化安全环保 部仇登攀介绍。

登录该系统可以看到,蓝色安全 帽代表员工,红色安全帽代表承包商 人员,白色安全帽则是访客,区域内各 类人员的数量实时显示。选定画面中 一名持卡人,鼠标按下轨迹按钮,其行 为轨迹便会一目了然。

"你在装置内移动超过1米,定位 系统就会显现。"青岛安全工程研究院 人员定位系统项目负责人王云龙介

绍,"若一名人员10分钟未发生位移, 便会报警。高风险区域超过限定人 数,同样会报警。'

齐鲁石化各车间设有登录人员定 位系统的计算机终端,并安排人员值 守。人员定位卡背面是SOS一键报警 红色按钮,当持卡人遇到紧急情况,连 续按下三次便可实施呼救,值守人员 会及时联系人员到现场确认报警人状 态。"这是现场人员人身安全的又一道 安全防线。"霍志浩认为。

齐鲁石化积极推进此系统的应用, 四名督察员分区域每天督察,抽查员工 与承包商人员是否佩戴人员定位卡、是 否会使用,以及各车间是否登录系统。 "现在进入现场我们都会戴上人员定位 卡,已经成为习惯。"承包商人员梁亮

对症下药 开出效益良方

化学复合驱、周期注水、压驱注水…… 近年来,在江汉油田科研人员的不懈努 力下,一系列提高采收率技术的实践应 用取得良好效果,老区效益开发水平不 断提高。实践证明,只要突出创新驱 动,突出因"藏"施策,对症下药出良方, 便能让老区焕发青春,实现高质量效益

对症下药的前提是找准问题。老油 田经过多年开发,综合含水率高、剩余资 源品质差、产量递减快等问题愈发突出 效益开发难度越来越大。问题就是方 向、就是靶子,要破解这些"卡脖子"难 题,就要根据不同类型油藏的地质特点。 全面梳理制约效益开发的堵点、痛点和 难点,找到突破口,有的放矢、精准出击, 推动效益开发提质增效。

对症下药还必须正视问题。不被难 点遮住眼,盯住痛点下苦功,敢于向"硬 骨头"开刀,从最薄弱处做起,这样才能 跨过沟坎,取得实效。对于老油田而言, 虽然效益开发的难度与日俱增,但科技 也在不断更新迭代。我们要坚信办法总 比困难多,直面难题、迎难而上,在摸索 中找到突围方法,并持续升级优化,促进 产量提高

对症下药的关键是解决问题。老 油田效益开发之难,难如登天。扫清提 高原油采收率路上的拦路虎,要牢固树 立"一切潜力皆可挖"的理念,依托各级 科技创新平台,集合企业内外的优势科 研力量,加大科研投入力度,加深对油 藏特点的认识,优化开发技术体系和效 益开发模式,打好效益稳产增产攻坚



沧州炼化投用 新型磁悬浮鼓风机

本报讯 记者张元旺 通讯员刘艳斌报 道:6月20日,经过一周时间的运行监测, 沧州炼化污水处理装置新安装的磁悬浮 鼓风机各项参数达到设计要求,正式投入

污水处理装置原有鼓风机由于使用 时间较长,故障率、能耗等指标呈上升趋 势。针对这一情况,沧州炼化设备工程部 自去年开始进行调研,决定选择性能较 优、价格合适的磁悬浮鼓风机。经过立 项、技术协议谈判、招标、签订合同、采购、 施工等环节,首台磁悬浮鼓风机于6月13

磁悬浮鼓风机将磁悬浮轴承技术和 高速电机融入传统鼓风机之中,具有高效 智能、低噪声、操作简单、环保等优点。运 行监测数据显示,与原有鼓风机相比,新 投用的磁悬浮鼓风机每月可节电 1.53万 千瓦时。

润滑油公司承办汽车 燃料与润滑油学术年会

本报讯日前,润滑油公司承办的中国 汽车工程学会汽车燃料与润滑油分会第 十一届学术年会如期举办。来自汽车 行业、石化产业、高校和科研院所的100余 名专家学者齐聚一堂,共同研讨行业新技 术、新发展、新动能。

年会采用线下和线上图文直播的方 式同步进行。18名国内外汽车行业及油 品应用开发领域知名专家学者就会议主 题作专题报告,各行业专家分享了对行业 趋势的前沿思考及技术创新思路。他们 就汽车领域最新动态、全品类润滑解决方 案、交通燃料新需求展开了热烈讨论。

年会共收集到论文17篇。这些论文 集中展示了汽车行业与燃料润滑方面的 最新研究成果。经过筛选,评委会评选出 7篇优秀论文。中国汽车工程学会对优秀 论文授予了获奖证书。

河北唐山石油举办 油库六项技能竞赛

本报讯 为打造一支素质过硬、业务娴 熟的人才队伍,近日,河北唐山石油在任 各庄油库举办油库六项技能竞赛,收到良 好效果。

竞赛采取理论考核与现场实操考核 相结合的方式进行。理论考核以油库付 油、接卸、安全、计量、应急消防、设备六项 基本技能为主要内容,现场实操考核包括 触电应急处置心肺复苏、运转离心泵检查 和油罐壁厚测量三个项目。竞赛中,参赛 选手按流程严格操作,将所学知识及平时 积累的经验运用其中。此次竞赛进一步 提升了员工的岗位操作技能和油库的基 础管理水平。 (费凌燕)